

# EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

AÑO XXXV

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Capital: un mes . . . 1 peseta  
Fuera: trimestre . . . 4  
Número suelto 5 céntimos

Jueves 27 de Diciembre de 1917

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración  
Imp. y Lit. de Alonso Hijos  
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 10.400

## Dentista

E. González Rubio

San Sauro 11, pral.—PALENCIA

## Doctor Tomás Ortiz

ESPECIALISTA EN PARTOS

Consulta de Matriz, Vías Urinarias y Secretas. Aplicación del GOC y derivados.

De 12 a 4 y de 8 y media a 9 y media de la noche.

MAYOR PRINCIPAL, 130 AL 136

## SUC. DE IBÁÑEZ

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 35

PALENCIA

## GREGORIO BAQUERIN SANTOS

VETERINARIO

San Francisco, 6. (Mercado de Cereales)

PALENCIA

## Se venden

Dos novillas pura raza holandesa, una de dos años, recién parida, la otra de tres años, parida de dos meses, ambas con abundante ordeño.

Informarán, calle Mayor principal, núm. 8, de nueve a una.

## Cuesta Ceinos

MEDICO-DENTISTA

MAYOR, 24, 2.º, IZQUIERDA

## CARTA DE MADRID

Diciembre 25

Sr. Director: El tema de la crisis vuelve a surgir entre la indiferencia con que se miran estos días los asuntos de la política. La crisis de que se habla parece que tiene otro aspecto del que podía suponer tratándose de este gobierno al que se le ha pronosticado una vida efímera desde el día en que fué elevado al poder.

No se trata de una crisis total. Parece que el señor García Prieto tiene un fin que cumplir y no lo ha cumplido todavía, por lo cual no es a él a quien se refiere la crisis de que se trata.

Se trata del señor Cierva, que era hasta hace dos días el que estaba destinado a derribar el gobierno. Pero *mutatis mutanda*, hoy el que está en tela de juicio es el mismo que ayer estaba ordenando una tramoya para derribar al presidente del consejo.

Y según se dice en los corrillos que aun tienen humor de hablar de política después de haber cenado fuerte anoche, quienes han puesto trabas al ministro de la guerra son los mismos a quienes él ha elogiado sin tasa ni medida en sus últimos discursos y con los que contaba para erigirse en dictador.

Así son las cosas de la política, hoy tiene la seguridad el señor Cierva de que él es quien cuenta con la confianza de los organismos que nos imponen la norma de vida y al día siguiente esos mismos organismos se la retiran por una torpeza cualquiera, por ejemplo la de empeñarse en que se amortice el total de las plazas como establece la ley de retiros que piensa modificar por decreto.

¿Puede creerse que después de ha-

ber dicho el ministro de la Guerra las lisonjas que ha dicho para el Ejército éste le pague con una ingratitud?

Tal vez ese es el resultado de haberles prodigado a destiempo y con tanta abundancia.

El señor Cierva creyó sin duda que la mejor manera de retribuir la confianza que parecieron demostrarle las Juntas, llevándole al Gobierno como su representante, era elogiar al elemento armado, cantar un himno a la espada Belona así convertida por obra y gracia de las circunstancias en espada Thémis.

Por lo menos así lo creía el señor Cierva en aquellos momentos, aunque en los actuales con la amenaza de verse otra vez en calidad de exministro piense se ha metido en un berenjenal, del que no le van a sacar sus convicciones militaristas.

Pero lo esencial de todo esto es que el señor Cierva era hasta hace dos días otra espada, la de Damocles, que pendía amenazante sobre la cabeza del señor García Prieto y ha quedado reducido a un caso semejante al del señor García Prieto, cuya misión es dar tregua a determinados elementos para que se forme el gobierno que pueda tener la confianza suya y del país.

El tema de la crisis es siempre un tema que igual puede ser de una verdad política indiscutible que el más aventurado de cuantos puedan tratarse en los mismos momentos de efervescencia en los que cada día se puede predecir que al siguiente estarán en sus casas varios consejeros de la Corona.

Pero en el momento actual es perfectamente verosímil lo que se cuenta de esta desdichada equivocación del señor Cierva que de candidato con todas las probabilidades para suceder al marqués de Alhucemas en un plazo brevísimo, ha quedado reducido a ser un candidato más de los mismos que le elevaron, a parar al más recóndito rincón del olvido.

## Un palentino generoso

Por tratarse de un acto de loable desprendimiento y señalada filantropía, llevada cabo por una persona que nacida a cuatro leguas de esta ciudad de Palencia, en ella vivió bastantes años, trabajando al lado de su hoy ya difunto padre, el muy competente maestro de obras don Gaspar del Campo, a la vez que para que sirva de estímulo acuantos por cariño al pueblo en que residen, quieran gozar de la satisfacción de dejar en beneficio del mismo alguna parte de su fortuna, con gusto transcribimos a continuación lo que la prensa de León dice respecto a la importante donación hecha por don Julio del Campo y su bondadosa esposa doña Antonina Luna.

Este indicado señor que en sus muchos años de práctica y con excepcionales conocimientos, ha llevado a efecto con reconocida competencia gran número de obras en construcción, por él mismo planeadas y dirigidas a la vez que exornadas con esculturas de piedra debida a su magistral cincel, ha llegado a lograr por su constancia en el trabajo, una respetable fortuna, de la que con gran generosidad, bien extraña por cierto en las prácticas egoístas de los tiempos actuales, quiere hacer partícipe a los necesitados de beneficios que con él conviven.

Dice así el «Diario de León»: «En bien de León.—Bendición de una escuela.—El Sr. D. Julio del Campo, dando una prueba de su amor a León y de un noble interés por la prosperidad de este pueblo, ha construido un magnífico edificio en la calle que lleva

su nombre, destinado a escuelas, el cual dona al Excmo. Ayuntamiento.

A las tres y media de la tarde de ayer los balcones de las casas de dicha calle estaban engalanados y muchísimas personas esperando en ellos la llegada del Prelado que había de bendecir solemnemente los locales. Poco después de la hora señalada llegó el Ilmo. Sr. Obispo acompañado del señor Secretario de Cámara y de su Capellán, que fué recibido por los donantes, párroco y coadjutores de San Marcelo, comisiones del Cabildo Catedral, del Excmo. Ayuntamiento, de la Normal de Maestros, PP. Agustinos, distinguidas personalidades y gran número de señoras y señoritas.

Revestido de pontifical en el espacioso salón habilitado para clase en cuyo testero estaba colocado un severo y hermoso Crucifijo, ocupó el estrado para dirigir la palabra a los concurrentes y con sencillez, con ternura paternal dió las gracias a los caritativos señores que obra tan maravillosa se han propuesto realizar en bien de los niños de León, niños que han de ser los hombres del mañana y que recibiendo una educación no sólo científica, sino también moral y religiosa, pues lo demuestra el acto que dentro de unos momentos se celebrará.

Da también las gracias a todas las personas que se han dignado asistir a tan edificante acto y en especial a las representaciones de entidades que le han honrado con su presencia.

Con las preces de ritual bendice el salón, y depuestas las sagradas vestiduras visita los distintos departamentos de que el edificio se compone.

La distribución acertada de las habitaciones, y el exquisito gusto que campean en los relieves de la fachada honran al artista Sr. del Campo.

Además de los amplios higiénicos salones para clases y de las habitaciones de los profesores, tiene un salóncito destinado para archivo, una hermosa azotea y un patio magnífico.

En la fachada toda de piedra vense a más de los bustos del fundador y de sus padres, habilmente trazados los de algunos artistas, sabios y filántropos leoneses, de tal manera depuestos, que como oímos decir a algunas personas, se puede estudiar en ella la historia de León.

Todos los circunstantes salieron muy agradecidos de las atenciones que para todos tuvieron los donantes señores don Julio del Campo y doña Antonina Luna, a quienes enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

Nosotros también felicitamos al señor del Campo y su bondadosa esposa por el acto de altruismo que, con elogiado desinterés, han practicado en León, y así como escuchamos de aquel señor hace pocos meses, realiza sus propósitos de construir a sus expensas en las proximidades de la dehesa de Villafuera, donde él nació, un modesto Asilo, para albergue y socorro de algunos transeúntes pobres, vecinos de aquellos pueblos cercanos; volveremos a repetirle nuestro aplauso, unido al de todos sus paisanos los palentinos, al reconocer que baj todos sus conceptos, esta es la verdadera manera de hacer buenas obras, que agradecidas aquí por los hombres, después han de ser por Dios seguramente premiadas.

## PARADOJAS

Reflexiones

Se comprende el mal humor de los señores ministros. Deben de estar mareados, fritos, como se dice con palabra vulgar. Requerimientos, protestas, solicitudes, ruegos y hasta amenazas. Hemos llegado a unos tiempos en que todo el mundo, no sólo piensa en revolucionario, sino actúa de revolucionario aquí.

El pueblo en conjunto sufre, es el último mono que se ahoga, y sin embargo, sirve él, se le hace servir de excusa, de trampolín para el gran salto de las particulares ambiciones: «Como no se nos conceda esto, o aquello, o lo demás allá, le dejaremos al pueblo sin luz, sin carne, sin pan, sin trabajo, aumentaremos los precios, dejaremos de pagar la contribución; protestaremos, etc.» Se exige al Gobierno labor activa, eficaz. Pero no se le apoya debidamente.

Los que por virtud de una disposición gubernativa salen favorecidos, le abandonan a la furia de los demás; los perjudicados, los descontentos. Todos creen que no hay problemas colectivos; sólo hay un problema interesante en España, el propio y personal de cada uno. Resuelto éste, desaparecen del escenario los interesados, para dejar en él al Gobierno acosado por los demás, furiosos, irascibles.

«No sembraremos patatas si no nos aseguran la exportación.» No es el hambre de España lo que a estos señores preocupa, sino su negocio de exportación. Y así los que tienen vinos, o arroz, que, dicen, sobra; lo cual no es obstáculo a que arroz y vino cuesten cada día más caros. Algo de ello advinamos en el fondo del conflicto algodonero. ¡El negocio, el interés particular, los derechos privados!

En cuanto el gobierno insinúa el propósito de lesionar algún derecho privado para bien de la colectividad, nadie discute, ni demuestra si para la colectividad será bueno o malo lo propuesto. Se discute, se defiende el propio derecho, el propio interés, y nada más.

Así comprendo yo la exclamación del señor Jimeno, el ministro ya atolondrado, ya acorralado, ya desesperado: «En Suiza, en Holanda, están aun peor. Las subsistencias están allí más caras!» Pero puede satisfacerse y consolarlos esto? Lo importante es que las haya y se abaraten aquí. Ver y estudiar si esto es o no es posible.

Parece que van a tomarse medidas contra los acaparadores de subsistencias. El propósito es bueno y los medios prácticos, aunque algunos pueden parecer poco nobles. Se considera contrabando lo no declarado y se confiscará con premio del 50 por 100 al denunciador. Si, debemos llegar a esto. Ninguna contemplación con los agiotistas, los especuladores. Si hicieron un mal negocio, si salen perjudicados, tanto peor para ellos. La necesidad es más imperiosa que la misma legalidad mercantil, promulgada para tiempos normales. Y hasta eso de excitar la codicia privada, el premio al espionaje y a la denuncia, me parece bien.

Es necesario que intervengamos todos y colaboremos todos en la obra de gobierno, si la deseamos práctica y eficaz. Nada más peligroso en los momentos actuales que dejar al Gobierno solo en su lucha contra los que gritan y protestan y van a lo suyo.

Es muy significativa la voz de desaliento, de resignación del señor ministro de Marina, Indica cansancio y desesperación. Pobres de todos, aun de los mismos que airados protestan, si el Gobierno se contamina de ese cansancio y de esa desesperación. A ella seguiría la inercia, la inactividad; volveríamos a la tradicional apatía de los poderes públicos españoles, que probablemente nos llevaría a la revolución.

Meditanlo principalmente los que solo piensan en sus intereses y sus negocios. Quizás son ellos quienes en definitiva más perjudicados pueden salir de la crisis, si el Gobierno no logra contenerla con energía y no le ayudamos todos, atentos al interés general.

MAX.

## El Consejo de Agricultura y Ganadería

El presidente de dicho organismo don José Marquina, nos participa con fecha 24 del actual, que ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidente, D. José Marquina Prieto. Vicepresidentes, don Guillermo M. de Azcoitia y don Eulasio Yáñez Pascual.

Secretarios, don Fidel Ruiz de los Paños y don Julián Ruipérez Gallego. Vocales, don Jesús Herrero del Corral, don Alvaro Velasco Ynchausti, don Román Val San Millán, don Fortunato López Alario y don Domingo Garzón.

Vocales natos, señor ingeniero de

servicio forestal y señor ingeniero de servicio agrónomo.

Vocales de comercio, don Angel Merino y don Salustiano del Olmo.

Vocales de la sección de industria, don Demetrio Casañé y don Fulgencio García.

Correspondemos gustosamente a los ofrecimientos que el señor Marquina nos hace en nombre propio y en el del Consejo, y cuentan uno y otro con las columnas de este periódico para todo cuanto pueda redundar en beneficio del interés público.

## UNAS PESETAS DE REGALO

a nuestros suscriptores y lectores

Suponiendo que el proyectado decreto sobre la elevación del precio de los periódicos, no ha de tener efecto retroactivo, recomendamos a nuestros suscriptores y lectores, que antes de finalizar el año los que no sean suscriptores se suscriban, y los que lo sean ya renueven la suscripción para el año 1918, pues de ese modo se economizarán unas cuantas pesetas.

## Información general

DE LA REGION

LEON.—Intento de suicidio.—En la estación del Norte se arrojó al paso de una máquina, Benito Calzadilla Castro, de 66 años, natural de Sahagún y domiciliado en la calle de Odoño II, produciéndose una herida contusa en el tercio medio del metacarpieno de la mano izquierda con erosiones en el parietal izquierdo, de pronóstico reservado.

CASTILLA LA NUEVA

CIUDAD REAL.—Tren asaltado.—En el sitio próximo a la estación de Baeza, fué asaltado el tren número 21.

Varios desconocidos asaltaron el furgón, arrojando al suelo bultos y bultos.

Al darse cuenta el conductor del tren, hizo funcionar los timbres de alarma.

La guardia civil prosiguió a los desconocidos, que desaparecieron en la obscuridad.

Las mercancías arrojadas al suelo fueron recuperadas.

NAVARRA

PAMPLONA.—Accidente ferroviario.—Hallándose de maniobras una locomotora en la estación de Castejón, el maquinista Ramón Jiménez, sufrió una caída, pasándole las ruedas del tender por encima de las piernas.

En grave estado fué conducido al hospital, donde falleció a los pocos momentos.

ARAGON

ZARAGOZA.—El diablo las descarga.—A un vecino de Tastue, Santiago Navarro, se le disparó una escopeta cuando iba cazando, y el tiro le destruyó la mano derecha, que hubo que amputarle.

LEVANTE

VALENCIA.—Vapor naufragado.—Tripulación salvada.—El vapor «Bazán», de 800 toneladas, perteneciente a la casa valenciana de Cristóbal Miravet, ha naufragado, salvándose la tripulación.

ANDALUCIA

CORDOBA.—Robo en cuadrilla.—En el término de Fuenteovejuna cuatro forajidos armados de escopetas se tomaron el automóvil de don Miguel Polo Cordero y obligaron al conductor a parar.

Maniataron a los dos y al médico don Francisco Mira que iba en el auto, y robaron al señor Polo 8000 pesetas que llevaba para hacer unos pagos en una mina.

Los ladrones huyeron.

## Por los niños pobres

## Pronósticos del tiempo

Nuestro apreciable colega semanal «El Obrero Castellano» publica en su último número correspondiente al sábado 22, un artículo proponiendo la creación de un Bazar de regalos para niños pobres.

El artículo para que sea conocido de nuestros lectores lo transcribimos íntegro, con el fin de que llegue a ser una realización por lo caritativo y cristiano del fondo del mismo.

Dice así «El Obrero Castellano».

### Una feliz iniciativa

«Nuestro estimable compañero de redacción encargado de la sección «Picotazos. Como en Palencia», ha tenido la feliz iniciativa de proponer una idea, que, por la simpatía, cristiana y oportuna, trasmitimos a este lugar de nuestro periódico, brindándola, en primer término, a la prensa local y después a todos los corazones cristianos que quieren contribuir a la realización de aquella iniciativa.

¿Puede establecerse en Palencia un bazar de regalos para niños pobres, entre los cuales habría de distribuirse aquéllos en estas próximas fiestas de Navidad?

«Donantes: Todos los niños, principalmente los ricos, porque naturalmente son los que más pueden y... cuantos quieran.

«Donativos: Ropas interiores y prendas de vestir; nada de juguetes.

«Agradados: Todos los niños pobres, matriculados en algunas de las escuelas de la capital; en caso de no igualarse el número de donativos al de solicitantes, se distribuirán por suerte.

«Domicilio del «Bazar»: Alguna de las escuelas municipales.

«Entrega de donativos: Por de pronto ofrecemos nuestro local, y deseáramos que pudiese hacerse en las Redacciones de todos los periódicos locales.

«Tan hermosa es esta idea, que al acogerla con entusiasmo no se nos ocurre decir más que por sí misma se recomienda y alaba.

«Hacemos un llamamiento a la caridad de nuestros vecinicos, y estamos dispuestos a cooperar con todas nuestras energías en favor de esta obra tan beneficiosa.»

Siempre hemos acogido con simpatía las obras de caridad y no hemos de negar nuestro concurso a la feliz iniciativa de nuestro colega semanal, precisamente cuando el llamamiento le hace en favor de los niños, uno de nuestros mayores amores.

La idea se recomienda por sí sola y ello nos releva de ser extensos, limitándonos a ofrecer todo nuestro apoyo al pensamiento, que secundamos con el mayor entusiasmo y hasta le hacemos propio, para lo cual nos unimos a «El Obrero» para cuanto necesite de nosotros a fin de que llegue a realizarse el «Bazar de Regalos».

### El Diario Palentino

es el periódico más antiguo y de mayor circulación e información de la Provincia y el preferido por los señores annatarios Mayor pral., 71.

FOLLETÍN DE EL DIARIO PALENTINO (31)

# AMOR DE MUJER

NOVELA

DE ALBERTO CAMBA

ños. Su instinto dominador tanta más probabilidades de ejercitarse con un viejo que con un joven. A un viejo se le puede dominar fácilmente con cuatro moigaterías. Los jóvenes son más rebeldes para someterse. Poseídos de su energía imponen la ley a las mujeres llevándolas por el camino que les place. Contra ellos es inútil todo alzamiento.

Por esta parte salía Eva ganando. Su prometido no le regatearía dinero para sus lujos y vanidades. Ella misma se encargaría de advertirle la necesidad de acicalarse para mantener latente el fuego de su orgullo. Con las rentas de sus fincas viviría espléndidamente y volvería otra vez a reinar en los salones y a despertar la codicia de los hombres.

La boda de Eva y don Anibal se concertó para un plazo breve. Era indispensable aligerar los trámites para evitar que el señor Valverde volviese a sus antiguos descarríos bohemios y se arrepintiese del compromiso. Don Gaspar y Rosario mostrábase encantados con el giro que habían tomado los acontecimientos y se las prometían muy felices con tener por

Sfeijoon hace las siguientes predicciones para los días que restan del actual mes:

Empezará a modificarse la situación meteorológica el viernes 28, porque se alejará hacia Grecia la depresión de Túnez, arrastrando en su marcha al secundario del mar Ibérico, que se situará en el Mediterráneo, entre Baleares y Argelia.

Se registrarán algunas lluvias en las regiones vecinas a dicho mar, particularmente en el Noreste con vientos variables.

Se completará el cambio de situación el sábado 29, pues llegará al Archipiélago inglés una importante borrasca que formará una depresión en el Cantábrico como se indica en la carta segunda.

Por la acción de estos nuevos elementos, procedentes del Atlántico, se producirán lluvias en la Península especialmente desde las regiones del Noroeste y Norte a las centrales, con vientos fuertes del tercer cuadrante que suavizará la temperatura.

Del 30 al 31 se hallará en el mar del Norte la borrasca del archipiélago inglés, señalándose centros de depresión en el Cantábrico y en el Mediterráneo superior.

Ocasionarán lluvias en nuestras regiones, principalmente desde las del Noroeste, Norte y Noreste a las del paralelo central, con vientos más o menos fuertes de entre Suroeste y Noroeste.

POR TIERRAS DE SEGOVIA

## IDILIO

Mariano y Florentina son novios. Se ven a todas horas; en la era, en la calle y en la casa. Pero no hablan de amor más que los domingos por la tarde.

Juntos viven sirviendo al mismo amo. En la misma cazueta comen. En el corro de comensales son dos puestos más bien que dos amantes. El mete la cuchara en la perola cuando le toca el turno. Ella tambiénkunde la suya en el guiso cuando le llega la vez. En tre ellos no hay miradas que maticen el ardor de la ilusión. Bogullen el garbanzo y la tajadilla esmirriada abstraídos de toda afinidad sentimental. Para esta pareja no guarda dependencia la alimentación con las intrigas del espíritu.

Los domingos por la tarde charlan un rato. Florentina se apaña la falda maja y pone más detalle en el alioño del cabello. Mariano se lava en la presa, se muda de camisa y se deja raspar la cara por el barbero de las Vegas.

Sus diálogos son escaramuzas monosilábicas y refunfuños medrosos. Sin trabar palabras pasan largos ratos. De vez en cuando el novio sacude un codazo a la novia para persuadirla de que solo ella es la que reina en su corazón. Ella, plena de gratitud, devuel-

ve la fuerza al rovio con otro codazo. Hay una tregua breve y los dos se ponen muy colorados. Restablecida la normalidad, vuelven a guardar silencio. Lo importante se lo han dicho ya a codazo limpio, que es un modo tan gentil como otro cualquiera para expresar la intensidad de las pasiones. Florentina envuelve a Mariano en el suave azul de sus miradas. Mariano, satisfecho de su suerte se rasca dulcemente la pelambrea sin quitarse el sombrero.

Cuando platican, lo hacen en tono tan quedo, que apenas si ellos mismos se entienden. En los repentes de vehemencia, Mariano hace a Florentina revelaciones trascendentales.

—Apuesto que llueve dentro de ná.

—Está en lo posible.

—Las mollinaicas que cayeron esta madrugada parece que barruntan el temporal. El Caracol se restriega los ijares contra el fresno con mucho tesón. De aquí pá dos horas verás como descarga el nublaio aquel que asoma por encima del cerro.

Acerca de la lluvia discurren el resto de la tarde sacando deducciones optimistas para los membrillos y muy demoleadoras para las parvas.

Cierra la noche y todavía siguen hablando de la lluvia, del ganado y de las mieses. En el tiempo que ha durado el idilio no se han dicho una palabra de amor. En realidad, están en lo firme ahorrándose palabrería y prodigándose ternuras amorosas si están convencidos de que se quieren?

ALBERTO CAMBA

## SALÓN NOVEDADES

A pesar de no ser ayer día festivo se celebraron las cuatro funciones anunciadas, lo cual demuestra la excelente impresión que ha causado en este público la compañía que dirige el aplaudido actor Luis Echaide y el anhelante interés que ha despertado la colosal película de episodias «La Máscara Roja».

En la primera función se representó el gracioso entremés de los celebrados autores señores Paso y Abati, titulado «Los Vecinos», y en la sesión de las cinco el sainete en un acto de don Antonio Ramos Martín «La Real Gana». Fueron interpretados admirablemente, oyendo los artistas al final de las obras nutridos aplausos.

En la sección varmobut se estrenó la comedia en tres actos de los señores Paso y Abati, titulada «El Infierno», obra que en la pasada temporada se estrenó con extraordinario éxito en el Teatro de la comedia de Madrid.

«El Infierno» no es una comedia de envidia ni lleva dentro ningún propósito transcendental, pero distrae durante dos horas a los espectadores; revela ingenio y es aceptada por todos.

Con un punto de partida menos violento que el de otras obras, y con algunos tipos caricaturescos, los señores Paso y Abati han sabido encontrar situaciones regocijantes que distraen suficientemente al público.

La interpretación resultó excelente

siendo muy aplaudidos los señores Echaide, Contreras, Sáez y las señoras y señoritas Emo, García, La Rosa, Cereto y Bassi.

En la función de las diez se representó la tragicomedia en tres actos de don Federico Oiver «Los Semidioses» donde el señor Echaide hizo una verdadera creación, teniendo que levantar al final de cada acto el telón para recibir las justas ovaciones que el público le tributaba.

Las demás partes de la compañía muy bien.

Mañana viernes, a las seis y media, se estrenará el juguete cómico en tres actos de Muñoz Seca y López Muñoz, que lleva por título:

## EL RAYO

Por la noche, a las diez, se representará el drama del inmortal don José Echegaray «Amor Salvaje».

## Remitido

Osornillo 25 Dicbre. 1917.

Sr. Director de EL DIARIO PALENTINO: Muy señor mío: Agradeceré a V. de cabida en las columnas de ese periódico al adjunto escrito, a fin de que llegue a conocimiento de los agricultores de la provincia, dándole anticipadas gracias su affmo. s. s. q. b. s. m.

Mariano C. Estébanez

Como el seguro agrícola ha de ser la base en que se asiente el crédito del simple cultivador, puesto que con él puede el agricultor adquirir fundada esperanza en el éxito de su empresa, ya que desaparecerá en gran parte el carácter aleatorio a que su tal institución queda por completo sujeta tal industria, recomienda a los agricultores todos aseguren sus cultivos en la importante Sociedad de seguros denominada «L'Abeille» (La Abeja), que cumple con la debida seriedad todos sus compromisos y prueba de ello es el pago que en este día y por conducto de su digno representante don Daniel de Prado del Campillo ha realizado, habiéndome abonado todo el daño que una tormenta causó en mis sembrados en el año actual.

Y para conocimiento de los agricultores, hago pública esta sincera manifestación, recomendándoles una y mil veces, se acojan al amparo de esta bienhechora Sociedad para así librarse de las pérdidas que una tormenta pueda ocasionarles.

Queda de V. affmo. s. s. q. b. s. m.

Mariano C. Estébanez

Admón. Pral. de Correos de Palencia

## AVISO

Desde el día primero de Enero próximo, las horas del servicio al público en esta Oficina, serán las que se expresan a continuación:

Apartado y lista: De 9 a 12 y de 15 a 8, (3 a 6 tarde).

Certificados ordinarios: Impresos, papeles de negocios, medicamentos,

muestras de comercio, fotografías, pe riódicos, revista, etc., (de 9 a 12)

Cartas certificadas, de 9 a 12; de 16 a 18 (4 a 6 tarde).

Reclamaciones acerca de este servicio, de 9 a 12.

Correspondencia asegurada: Valores declarados, objetos asegurados y valores en metálico, de 9 a 12.

Reclamaciones respecto de este servicio, de 9 a 12.

Paquetes postales: Imposición y recogida de éstos, de 9 a 12.

Giro postal: Imposición de Giros, de 10 a 12; de 15 a 17 (3 a 5 tarde).

Pagos y reclamaciones de Giros, de 10 a 12.

Tarjetas de identidad así como peticiones de Apartado y consultas y reclamaciones de todos los servicios con el jefe de la misma, de 9 a 11.

Venta de sellos: De 9 a 12 y de 16 a 18 y de 20 a 22.

Caja Postal de Ahorro: De 9 a 12 menos los viernes, que no hay servicio por disposición superior.

Buzones: La recogida de la correspondencia depositada en los buzones de los estancos y demás, se hará a las 17 y a las 20; la del buzón del patio de Castaño, a las 23 (11 noche). Los domingos no se recogerá correspondencia a la primera hora de las indicadas (17).

Carteros: Saldrán a distribuir la correspondencia de 9 a las 11 y a las 19 horas (7 tarde).

Correos generales: Llegada de los descendentes, 0'58, 1'41 y 2.

Idem de los ascendentes, 0'06, 0'18 y 1'04.

Mixtos de Santander, descendente 9; ascendente 17'40.

Idem de Galicia y Asturias, ascendente 21; descendente 8'45.

Idem Secundario de Castilla, llega da 8'19, salida 16 (4 tarde).

Peatones: A Villalobón, Autilla del Pino y Villamuriel; salida a las 8; regreso, por la tarde.

## Advertencias importantes

Los domingos y días de fiesta solemne por las tardes no habrá servicio de los llamados de reja, esto es. Giro postal, Caja, Valores declarados, etcétera, etc. Tampoco repartirán los carteros.

2.ª Se indica al público la conveniencia de depositar únicamente en el buzón de la misma Administración principal los periódicos, impresos y muestras, reservando los de los estancos exclusivamente para las cartas.

Palencia 25 de Diciembre de 1915.— El Administrador principal, Plácido Maisterra

## Salón Novedades

Mañana a las diez de la noche se representará el drama del inmortal don José Echegaray

## AMOR SALVAJE

NUEVO INVENTO  
SIR contra las Almorranas  
Fuentes e Hijo  
y demás Farmacias

tablecimiento, un centenar de obreras no daban tregua a la aguja cosiendo y bordando prendas. Las ropas de cama las hicieron las madres concepcionistas a cuya comunidad socorría largamente la marquesa con donativos en dinero y en especie. La mayor parte de los ornamentos que había en la capilla eran regalo de Rosario. Agradecidas las monjitas a estos favores, correspondieron a ellos presentándose a confeccionar el juego de cama de la hija.

Antes de que la boda se celebrase quisieron los marqueses de Casa-Gutiérrez desahogar su vanidad exponiendo el ajuar de Eva en casa de Lobera para que la gente tuviera ocasión de admirar el derroche de lujo que hacían en honor de la hija. Al mismo tiempo enseñarían en su hotel los regalos de las amistades y los presentes cruzados entre los novios.

La exposición del equipo duró una semana. En el amplio salón de la planta principal se colocaron largas mesas con las mantelerías, las toallas, las sábanas, etc.

En vitrinas laterales se dispuso el juego de novia con las finas camisas caladas, las enaguas de nansú adornadas con ricos entredoses, el blanco corsé de raso con prendidos de azahar y lazos vaporosos las ligas de seda con bullones de cintas y broches de oro, las medias transparentes, las chambras lujosas, el velo de tul y el regio vestido nupcial de crespón de seda bordado en plata con suntuosas aplicaciones de encaje de Venecia. En estanterías separadas se exhibían magníficas toillettes, lindos collares de cuentas de Onís, elegantes abrigos de pieles de nutria y de Skurtz,

damas, juegos de peinas y otros objetos de fantasía. Las paredes estaban totalmente cubiertas con tapices de gran mérito y colchas de primorosa labor. En maniqués colocados al rededor de las mesas se lucían las batas, las blusas, los trajes y cuantas prendas utilizan las mujeres para parecer bellas y elegantes.

La aglomeración de público, especialmente de señoras, fué enorme. Para enseñar las labores designó el dueño del establecimiento a dos muchachas desentruetas que al mismo tiempo que elogiaban el buen gusto de los marqueses de Casa-Gutiérrez tenían el encargo de hacer el reclamo de los talleres.

Los dependientes de Lobera tenían la consigna de ponderar el mérito del equipo de Eva haciendo alusiones a las personas más distinguidas del pueblo. Así es que cuando alguna señora se detenía a examinar cualquier prenda, las operarias se apresuraban a decirle:

—Es de mucho gusto y muy delicada. En su confección han intervenido quince obreras durante mes y medio sin dejar la labor de la mano.

Sin dar tiempo a que se enfriara el efecto del elogio manoseaban la prenda por el revés y por el derecho para que la señora pudiese admirar a conciencia y en todos sus detalles el primor del trabajo.

Otras veces alababan las confecciones en términos comparativos:

—Como esta mantelería ha encargado hoy una la duquesa del Caramillo.

También aprovechaban la ocasión para ensalzar las creaciones de la casa.

La fachada consistorial

Esta mañana a las doce se ha verificado en el Salón de Sesiones del Ayuntamiento la subasta pública para las obras de revoco de la fachada del Palacio Consistorial.

Presidió el alcalde señor Martínez de Azcoitia, y actuó en la subasta el notario de esta capital don Aniano Masa.

Leídos los artículos referentes al acto se procedió a la admisión de pliegos, y según estaba anunciado, que la duró treinta minutos, presentándose siete pliegos.

Terminado el tiempo de admisión, el alcalde presidente procedió a dar lectura de los pliegos presentados, que resultaron ser de don Mariano Grajal, don Leoncio Curieses, don Valentín Miguel, don Saturnino Garrán, don Bonifacio Pastor, don Pedro Grajal y don Pablo Valcárcel.

Examinadas las condiciones que cada uno de dichos licitadores presentan, la subasta fué adjudicada a don Saturnino Garrán Sartos, quien se compromete a ejecutar las obras haciendo una rebaja de un 12.25 por 100 de lo consignado en presupuesto.

La subasta quedó adjudicada provisionalmente.

NOTICIAS

En San Pablo

Anunciamos las solemnísimas fiestas del Octavario del Niño Jesús. Esta lucidísima Asociación de señoras, niños y niñas profesa un entrañable amor a estos cultos y tiene épocas en su historia de páginas brillantes cual ninguna.

Alabamos extraordinariamente estos cultos que en San Pablo, siempre hermosos, resultan este año más hermosos aún y más agradables con una preciosísima imagen del Niño Jesús en una fantástica de madera, semejando un lecho de pajas, del conocido y distinguido escultor valenciano, Venancio Marco.

Ha predicado con doctrina soberana estos dos días el M. R. P. Prior, Fr. Daniel Avellanosa. Hoy 27 y mañana 28 predicará el R. P. Fr. Secundino Martín, distinguido orador e hijo de esta ilustre ciudad de Palencia.

Han sido nombrados vocales de la junta provincial de Beneficencia por real orden de 20 del actual los señores siguientes:

Don Perfecto Sánchez Boda, don Victoriano Barrón, don José Ordóñez Pascual, don José Andrés de Castro, don Víctor Calvo Barrios y don Juan Melgar.

La policía de esta capital ha detenido y puesto a disposición del juez municipal a la mujer Ramona Martín Lozano, de 41 años, quien agredió e insultó a la vecina de la calle de la Parra Jacinta Lozano, a quien amenazó de muerte.

La dirección general de Correos y Telégrafos, ha aprobado la subasta verificada para la conducción diaria de la correspondencia en carruaje entre las oficinas de Frómista y Astudillo, cuya subasta ha sido adjudicada a don Mauro González.

El señor Delegado de Hacienda, ha puesto al cobro para mañana los libramientos siguientes, advirtiendo que los que no se hagan efectivos antes del día 31 del actual serán devueltos a las ordenaciones respectivas:

Don Dimas Monge, 5298 58 pesetas; don Teógenes Manuel, 1867 66; don Mateo Gómez, 11 88; don Eugenio Martínez, 268 44; don Francisco Pérez Narclares, 1107 50.

El alcalde de Villota del Duque solicita de este ayuntamiento el envío de linfa vacuna para proceder a la vacunación y revacunación de aquel pueblo.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito...

Defunciones.—Juan Castaño Gutiez, viudo, de 75 años, Asic; Francisco Gómez Zapatero, casado, de 70, Hospital.

Nacimientos.—María Aguado Martínez, hija de Saturnino y Eugenia, Sta. Marina, 4; María Teresa Carnicero Valentín, de Juan y Nicanora, C. Astudillo, A; Juliana Despague Rebollo, de Victoriano y Micaela, Hospicio, 10.

Se riega a la persona que se haya encontrado un violín desde Villamuriel a Palencia, lo entregue a Vicente Buzón, calle de Menéndez Pelayo, número 23, donde se gratificará.

Table with 2 columns: Recaudado por consumos, El día 24 de Dbre. de 1916, El día 24 de Dbre. de 1917, Diferencia en menos, El día 25 de Dbre. de 1916, El día 25 de Dbre. de 1917, Diferencia en más, El día 26 de Dbre. de 1916, El día 26 de Dbre. de 1917, Diferencia en más.

La fiebre de los negocios, el exceso de las pasiones y las luchas sociales, desgasta el organismo y engendran la debilidad de todas las funciones. La víctima de esos estragos siente una vejez prematura, dolor de cabeza, pesadillas y la falta de apetito. Esa debilidad, desequilibrio nervioso y enervación se cura radicalmente a los quince días, usando el Jarabe de Hipofosfitos Salud.

NADA MAS NUEVO

que la extensa colección que presenta esta casa en abrigos, pieles y trajes para señora.

Precios sin competencia MANUEL POLO, Mayor, 91

Coche

Se vende de ocasión un coche Landó superior.

Para tratar con Rafael Alonso, Don Sancho, n.º 7, Palencia.

LA REVOLUCION EN PALENCIA

(Acuerdos bien tomados)

Soldados franceses, ingleses y alemanes.

100 cañones del 42, 1.000 caballos, 150 autos blindados de artillería, Carros limpieza.

Infinidad de artículos para Reyes, 10.000 Pepas y Pijos.

Todos preparados para los compradores y alojados en el conocido Comercio de CARRERA, Mayor pral., 76, Palencia.

Para pellizas esta casa—1.000 pellizas desde 15 pesetas a 90.

La importante Sociedad de Seguros contra incendios «L'Unión», de la que es subdirector en Palencia y su provincia, don Anastasio Castrillo, tendrá su despacho desde el día 1.º de Enero próximo en la calle de Almaraz, número 17.

Regimiento Cazadores de Talavera

15.º DE CABALLERIA

Necesitando adquirir este Regimiento 20 caballos de tropa, 12 de carga y 1 de oficial, por el presente anuncio, se invita a los ganaderos o propietarios a fin de completar dicho efectivos antes del día 31 del actual, debiendo reunir las condiciones siguientes: Hallarse castrados en estado de doma, de 5 a 8 años de edad y alzada los de carga de 1'48 a 1'51 mts. y los de silla de 1'53 a 1'59 mts. Para los de carga se preferirán del tipo Norfo tk-bretones.

Las horas hábiles para la compra, serán de 10 a 13 todos los días laborables.

Palencia, 22 de diciembre 1917.—El comandante mayor, Luciano Paz.—V.º B.º El coronel, Enciso.

Doctor NAVARRO

Médico por oposición de los Establecimientos Provinciales de Beneficencia. Mayor pral, 192. Consulta de 12 a 4. RAYOS X.—OPERACIONES DE CIRUGIA.—ENFERMEDADES DE LA MUJER.—LABORATORIO MICROGRAFICO.—VACUNAS, TUBERCULINAS Y SIERROS.—ELECTROTERRAPIA MODERNA.—CURAS DE RADIUM.

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Salz de Carles. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la...

DISPEPSIA

Las acedías, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencia, dilatación y náusea del estómago, hipercloridria, metástasis gástrica, anemia y diarrea con dispepsia: suprime los celacos, quita la diarrea y disentería, la fatiga de las deposiciones y es antiléptica. Vigoriza el estómago e intestinos, el calor como más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

Se vende en las principales farmacias de Madrid y Seville, 36, MADRID. Do quiera fáltelo e quita lo pido.

AGENCIA Y CERTIDO DE RECLAMACIONES

DIRECCION POR ERASMO R. COLOMBRES

Jefe de Negociado de Hacienda, Jubilado

Se encarga de extablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas del Estado y de la representación de Ayuntamientos.

San Francisco, 18, 2.º, derecha

MERCADOS

PALENCIA, 27.—Ha sido el de hoy un día de verdadero invierno, frío y nevando desde las nueve de la mañana, pero muy poco para lo que necesitan los campos.

Los negocios de cereales paralizados, rigiendo nominalmente los precios siguientes: Trigo 0 a 72 reales la fanega de 92 libras; cebada 53 las 70, centeno a 70 y avena a 34.

SALDANA, 11.—Los precios que han regido en el mercado de hoy son los siguientes:

Trigo a 75 rs. fanega, centeno a 66, cebada a 64, avena a 40, yeros a 68, alubias a 96 y patatas a 6rs. arroba. Tiempo de hielos.

VALLADOLID, 26.—Mercado del Canal.—Las entradas de trigo en este mercado fueron hoy muy reducidas, casi nulas, siguiéndose pagándose alaradador de 78 reales las 94 libras—pesetas 45.09 los 100 kilos.

Tendencia firme en los precios. Mercado del Arco.—Hoy no hubo entradas de trigo en este mercado siguiéndose cotizando entre 79.50 y 80 reales las 94 libras según las clases—pesetas 45.95 y 46.25 los 100 kilos.

El trigo corriente se vendió a 78 y 78.50 reales las 94 libras—pesetas 45.09 y 45.68 los 100 kilos. Siguen los precios muy firmes.

BIOSECO, 26.—Las entradas de trigo en este mercado fueron hoy unas 300 fanegas, pagándose al detall 75 reales las 94 libras—pesetas 43.37, los 100 kilos.

El centeno se cotiza [a 58] reales, cebada a 54, avena a 40, yeros a 61, muelas y tintos a 60.

Harinas superiores a 25 reales arroba, buenas a 24.50 y corrientes a 24. Tercerillas a 18, cuartas a 15, comidilla a 13 y salvado de hoja a 13.50.

MEDINA, 26.—Unas 400 fanegas de trigo entraron hoy en este mercado, que se vendieron entre 78 y 79 reales las 94 libras—pesetas 45.09 y 45.67 los 100 kilos.

La cebada se cotiza de 52 a 53 reales, algarrobas de 63 a 64, centeno a 56, avena a 36 y guisantes a 64.

Harina extra se vende a 55.50 pesetas los 100 kilos, primera a 54.50, de todo pan a 53 y bejas a 52.

Tendencia sostenida y tiempo de hielos.

AREVALO, 26.—Las entradas de trigo en este mercado fueron unas 200 fanegas pagándose al detall a 75 reales las 94 libras—pesetas 43.36 los 100 kilos.

BARCELONA, 26.—Las fiestas de Navidad influyen en la animación de nuestro mercado, el cual ha estado estos días casi completamente paralizado.

Se ha vendido trigo procedente de Palencia a 80; Villacañas a 80.50; Toro a 79.50 Burgos a 79.50.

Durante los días pasados han llegado 94 vagones de trigo y 14 de harina.

Boletín Religioso

Viernes 28.—Los Santos Inocentes.

Conferencias Telefónicas

Madrid 27

„La Gaceta“

En la de hoy se publica una disposición derogando una real orden de 26 de Noviembre de 1916 y dispone se tribute un recargo a los industriales que utilicen fuerza hidráulica por salto de agua.

Consejo de ministros

A las nueve y media de la noche terminó el Consejo que celebraron ayer los ministros en la Presidencia siendo el encargado de dar cuenta de lo tratado a los periodistas el señor Fernández Prida, quien nos facilitó la siguiente nota:

Fué aprobado un proyecto de Real decreto, facultando la expropiación, encaminada a intensificar la producción del carbón, y otros reformando algunos artículos del Decreto que estableció el consorcio carbonero.

Se aprobó otro proyecto modificando un artículo del reglamento para la verificación de contadores eléctricos.

Se acordaron varias medidas para evitar los abusos en los procesamientos de concejales, por parte de jueces municipales en funciones de jueces de instrucción, que se vienen verificando estos días.

Se determinó celebrar otro Consejo antes de fin de año, para tratar de los presupuestos.

Se aprobó un expediente de guerra para adquisición de cocinas de campaña.

Se dió cuenta de la petición de las Diputaciones Vascaas, que se estudió sin llegar a resolver en definitiva.

Alcalde de Madrid

En el consejo de anoche se acordó nombrar alcalde de esta Corte, al actual comisario de Abastecimientos don José Francos Rodríguez.

Entre los nombres que se indican para sustituir al señor Francos Rodríguez, en la Comisaría de subsistencias, se cree recaerá el nombramiento a favor del duque de Almodovar del Valle.

Las izquierdas

A última hora de la tarde de ayer se reunieron los señores Iglesias, Lerroux y Melquiades Alvarez, cambiando impresiones sobre los asuntos de actualidad.

Parece ser que hablaron de la campaña electoral, acordando presentar candidaturas no solo donde el éxito sea seguro, sino donde también el prestigio de los candidatos puede robustecer la candidatura republicana.

En el próximo consejo

Personas íntimas del Gobierno decían que los ministros no trataron en el consejo de la cuestión política, asegurándose que abordarán la cuestión en el próximo consejo que celebren, que es de creer sea el sábado.

Los ferroviarios

Los maquinistas y fogoneros de los ferrocarriles Madrid Zaragoza Alicante, han elevado a la Dirección de la Compañía, un mensaje reclamando algunas mejoras en la situación del personal.

La situación de Jordana

Los periodistas han interrogado al señor Sanchez de Toca acerca del rumor circulado de que había sido designado para desempeñar el cargo de alto comisario de España en Marruecos.

El señor Sánchez de Toca contestó que nada sabía de dicha designación. Además—dijo—ignoro el fundamento de tal noticia.

Ahora se afirma que el general Jordana regresará de Marruecos a primeros de Enero, y a pesar de las manifestaciones que a los periodistas

hizo el señor García Prieto, el comisario en Marruecos dejará el cargo y no volverá a Africa.

En cambio se le dará la capitania general de Valencia, pasando a Barcelona el general Tovar.

Otros rumores decían que el general Jordana ocuparía la capitania general de Baleares.

Esta última suposición ha sido desmentada, no sabiéndose nada en concreto.

Negativa de Dato

Al enterarse el señor Dato de lo que dice el «Heraldo» respecto a que el señor Sánchez Toca le leyera sus declaraciones antes de publicarlas dando después su conformidad, ha manifestado a los periodistas que es inexacto, pues no conocía tales declaraciones hasta que las ha visto en la prensa.

La prensa

Todos los periódicos de esta Corte publican extensas informaciones sobre las manifestaciones que ha hecho el expresidente del Senado señor Sánchez Toca.

Reconocen que las dichas manifestaciones traerán como consecuencia graves conflictos políticos.

Consejo en Palacio

A las once de la mañana acudieron al Regio Alcázar los ministros celebrando Consejo bajo la presidencia de don Alfonso.

El señor García Prieto dió cuenta al monarca de los acuerdos adoptados en el Consejo celebrado ayer.

Después habló de los acontecimientos ocurridos en los países extranjeros.

Nos dijo también el jefe del gobierno que S. M. el Rey había firmado el decreto nombrando alcalde de Madrid al señor Francos Rodríguez.

Preguntado por un periodista que si sería el señor duque de Almodovar del Valle el sustituto de Francos Rodríguez, contestó el presidente negativamente.

Por último, nos dijo que esta tarde conferenciaría con don Luis Silvela. Prórroga del presupuesto. En el Consejo que el sábado celebrarán los ministros en la Presidencia, se tratará de la prórroga del presupuesto.

Audiencia

S. M. el Rey ha concedido audiencia a una comisión de ferroviarios, a quienes recibirá en breve en el regio Alcázar.

Presidente honorario

Dicen de Barcelona que con motivo de haber sido nombrado presidente honorario de la Junta de Defensa de empleados de Hacienda el coronel Marquez, este ha dicho que es preciso acabar en España con los viejos moldes y antiguas costumbres.

Nuevo jefe

De la capital de Cataluña dicen también que el señor Lerroux se reunirá mañana con los concejales para nombrar nuevo jefe de la minoría republicana.

Se cree recaerá a favor de Emilia de las Ilesias.

SALON NOVEDADES

Mañana, viernes 28, ESTRENO de la graciosísima comedia

EL RAYO

grandioso éxito

IMPRESA Y LITOGRAFIA

ALFONSO G. GILLES—Director

